



# 我市推动公共机构扎实实践行绿色低碳理念

本报讯 (记者钟雅欢 通讯员邓诗红)12月17日,记者从赣州市机关事务管理中心获悉,截至目前,赣州市公共机构低碳积分制平台(绿宝碳汇App)注册人数17.56万,累计产生绿币5000余万个,相当于减少二氧化碳排放5700余吨。

赣州市公共机构低碳积分制平台是赣州市推动公共机构扎实实践行绿色低碳生活方式的一个缩影。该平台如同绿色银行,干部职工的低碳行为被量化为“绿币”存入个人碳账户。绿色出行、汽车充电、线上会议等日常举动都能累积绿币,绿币可在线兑换超市购物券、充电宝、水杯、台灯等日用品,形成了可持续的绿色消费与行动循环。

近年来,赣州通过“推广低碳积分、培育校园先锋、打造活动矩阵、夯实制度根基”四轮驱动,将绿色低碳从理

念转化为全市公共机构触手可及的生活方式。

绿色低碳理念从娃娃抓起,赣州市在中小学设立“班级节能委员”制度,由学生担任的节能委员身兼“行为示范员、设备管理员、知识宣传员、节能监督员、活动联络员”五重角色。小小节能委员通过“1个孩子→4位家长→N个亲友”的裂变传播,校园节能的影响力呈几何级数放大。目前,班级节能委员已覆盖全市1521所中小学、3万多个班级,直接影响超150万学生,间接辐射数百万家庭。班级节能委员案例入选全国公共机构绿色低碳发展十佳典型案例。

一系列线上线下“创意活动矩阵”举办,让节能降碳成为一种时尚。清明节期间,开展“绿币兑鲜花·文明祭英烈”活动,干部职工用绿币兑换鲜花缅怀先烈,460余家单位参与,兑换鲜花3000余枝。2025年全国节能宣传周期间,

围绕“节能增效,换‘新’引领”主题,密集推出节能降碳“随手拍”等14项活动。常态化开展“互联网+绿色回收”活动,通过佛罗伦能小程序实现用户线上下单,工作人员上门回收。据统计,2025年回收废纸30余吨、电子产品1000余件,家具200余件,资源循环利用蔚然成风。

《赣州市公共机构节约能源资源工作规范》出台,推动节能减排进入“标准化精细化”新阶段。从一盏灯的开关、一张纸的使用,到一顿餐的节约,制度为每个微观场景提供了清晰指引,保障绿色低碳不是一阵风,而是嵌入肌理的常态。并将绿色低碳行为规范浓缩成20句话140个字,设计成绿叶形状的贴纸,张贴在办公室、会议室,时刻提醒干部职工自觉践行绿色低碳生活方式。通向碳中和的路径,正由每一个关灯的动作、每一次双面的打印、每一顿“光盘”的午餐扎实铺就。

本报讯 (记者余书福 通讯员邹阳 肖彦彬)近日,记者从南铁赣州车务段了解到,自12月19日起,赣深高铁将新增周末线列车1对,进一步畅通赣南革命老区与粤港澳大湾区之间的交通脉络,为周末通勤与假日出行提供更多便利。

据悉,每逢周五、周日,赣州西站至深圳北站将加开G4829次列车,深圳北站至赣州西站加开G4830次列车。列车经由京港高铁运行,采用CRH380A型重联车底,不仅运力大幅提升,也为旅客带来更加舒适便捷的出行体验。作为国家“八纵八横”高速铁路网中京港通道的重要组成部分,赣深高铁开通以来,已成为串联赣南老区与粤港澳大湾区的“黄金纽带”,赣粤“2小时经济圈”日益成熟。此次周末专列的开行,进一步织密了两地交通网络,为商务往来、研学旅游、探亲访友等提供了更加灵活、贴合需求的选择。“赣深高铁拉近了我们和广州、深圳客户的距离,现在出差谈业务基本选乘高铁,不仅省时,公司效益也明显提升。”南康家具行业的王先生感慨道。

除了新增周末线,铁路部门还同步优化运行图,每周二至周四开行深圳北往返上海虹桥的G4900次、G4899次夜间高铁动卧列车,经停赣州西站,实现“夕发朝至”的便捷出行模式。

## 赣深高铁新增周末线列车

# 赣州经开区育苗成林 打造专精特新“高产田”

本报讯 (特约记者谢欢 通讯员林婷婷)岁末年尾,在赣州经开区,雷茨智能装备(赣州)有限公司的生产线正全速运转,加紧赶制一批节能风机订单。这家仅用两年时间,就实现营业收入从400万元跃升至4000万元的科技企业,如今已成长为省级专精特新中小企业。

作为拥有空气悬浮风机和磁悬浮风机双重核心技术的企业,雷茨智能组建了一支24人的专业研发团队,年均研发投入超500万元。雷茨智能的快速发展,是赣州经开区培育专精特新企业集群的一个缩影。

近年来,赣州经开区深入实施优质中小企业培育工程,聚焦电子信息、新能源及新能源汽车和稀土钨锂高端应用等重点产业链领域,建立专精特新企业培育库,健全“创新型中小企业—专精特新中小企业—专精特新‘小巨人’企业”的全生命周期梯度培育体系。

在服务机制上,赣州经开区持续优化营商环境,对标粤港澳大湾区先进经验,不断提升“一网通办”水平,一次办成率达95%以上,审批效率显著提升。同时,赣州经开区还联合国家工信安全中心江西分中心等智库机构,为入库企业提供精准辅导,助力突破关键技术瓶颈,构建起从政务服务到技术赋能的全链条培育体系。截至目前,赣州经开区已累计培育国家级专精特新“小巨人”企业15家、省级“专精特新”中小企业131家,数量居全市首位、全省前列。专精特新企业集群正成为推动全区高质量发展的强劲引擎。



12月16日,位于石城县小松镇的江西珍珍天然食品有限公司内,工人在自动化米粉生产线上赶制石城特色米粉。近年来,该县深挖特色农产品潜力,推动米粉产业标准化、规模化发展,该公司年产能达5000吨。

特约记者温京燕 摄

## ▼转版稿件

于都工业园区:  
党建扎根生产线

本报讯 (记者刘晓慧 通讯员祝福 赖泰富)“订单旺季时,生产线上的党员主动带头加班,休息时还在琢磨流程优化。”近日,赢家时装(于都)有限公司党支部书记邹育才说,“组织生活不光是学习,也成了解决实际问题的‘诸葛亮’。”

生产车间内,党员攻关小组围在生产线旁讨论技术细节;党群服务中心里,政策讲解会刚结束,几名企业负责人还围着工作人员咨询。在于都,党组织正沿着产业链条扎根。当地按照“地域相邻、产业相关”的原则,在电子信息、纺织服装等主导产业中建立联合党组织,把支部建到生产线旁。

组织建起来,关键看作用。走进江西煜明智慧光电股份有限公司的车间,“党员先锋岗”的标识在多个工位上十分醒目。“挂上这块牌子,责任感不一样。”党员技术员蒋毅锋说。去年他带领团队攻克了LED模组散热难题,使产品良品率提升了近5个百分点,成品混光混色到行业高水平。在园区,类似的“党建+科创”案例不断涌现。

党组织也是企业的贴心人。“多亏党建联络员帮忙协调,环评手续提前了半个月办妥,新项目顺利投产。”一家电子企业负责人说。园区选派的70名党建联络员常态化走访企业,产业链党群服务中心提供“一站式”服务,已累计解决各类问题超5400件。

“党建做实了就是生产力,做细了就是凝聚力。”于都工业园区管委会相关负责人表示,“我们将继续推动党建工作与生产经营深度融合,让党组织真正成为企业发展的坚实依靠。”

干部职工在保留身份待遇前提下,参与、服务农业产业化项目,以示范引领掀起全民创业热潮,推动脐橙产业规模化发展。自确立脐橙为主导产业以来,安远县逐步形成涵盖种苗繁育、加工销售、仓储物流、休闲旅游的完整产业链,产业向集约化、集群化迈进。全县1.8万多户果农中,5000余名种果能手走出家乡,遍布多省份承包果园,“有脐橙的地方,就有安远人”广为流传。

为支持产业迈向中高端,安远县又制定了《支持脐橙产业高质量发展的若干政策措施》,探索“平台公司+市场主体”模式,设立产业发展基金,从生产、金融等多维度保驾护航。在产销对接方面,政府积极搭建产销桥梁,2025年10月组织近40家粤港澳大湾区渠道商赴安远对接合作,签订了一大批采购订单,助力农产品“入海出海”。同时,支持电商发展与外贸拓展,组织企业参与国内外农产品展会,提升品牌影响力。目前,安远脐橙畅销大湾区,市场占比约40%,同时远销港澳、东南亚、欧美等30多个国家和地区,实现“买全国、卖全球”。

在政府与市场同频共振下,安远县捧回一项又一项荣誉:全国首个脐橙类国家级出口食品农产品质量安全示范区、全国首批无公害脐橙生产和出口示范基地县、全国首批绿色食品原料(脐橙)标准化生产基地县、“中华名果”……如今,绿水青山真正成了助力发展的“金山银山”。

### 打破惯性思维,全链发力价值倍增

一颗小小的脐橙,何以在安远成长为一个庞大的产业集群,创造出50亿元的年产值?答案在于安远县坚持全产业链发展,打破“就农业抓农业”的惯性思维,以集群化、工业化、智慧化、IP化为方向,推动创新链、产业链、人才链深度融合,实现脐橙产业的全价值链释放。

“以前果子熟了,要么等果商来收,要么自己运去市场。碰上价格不好,只能眼睁睁看着橙子烂在树上。”果农欧阳建华的一番话,道出安远脐橙曾经面临的困局。过去,产业链条止步于“种植—销售”的初级环节,深加工能力缺失、智慧化不足、物流成本较高,成为制约产业发展的主要瓶颈。

为打破困局,安远县启动“补链、强链、扩链”三大行动,以全链攻坚绘就振兴“橙”景。

——破解“价值之困”,实现“一颗橙子吃干榨尽”。长期以来,安远脐橙依赖鲜果销售,产业链短、抗风险能力弱。为改变这一现状,当地发力深加工,推动产业从“单一种植”向“吃干榨尽”转型。

精深加工是产业提质关键。在中国(安远)进出口水果产业园“橙中城”,这座计划投资30亿元的全国最大脐橙加工园区已有14家果企入驻,形成配套协作、优势互补的发展格局。目前,安远拥有48家脐橙加工企业,70条脐橙加工生产线日夜运转,每日可加工脐橙1万吨。

“一颗脐橙的价值,远不止于鲜果销售。”安远县瞄准市场需求,发展精深加工,开发出脐橙汁、精油、醋、酒、果胶、化妆品、酵素等多种产品,实现“一颗橙子吃干榨尽”。江西果然食品引入HPP超高压冷杀菌技术,颠覆传统高温工艺,让果汁保留99%原生风味与维生素C,实现“季产年销”,产品供应

## 托起群众“稳稳的幸福”

(上接1版)

信丰县通过“稳就业、促创业、强技能、优服务”这一套环环相扣、互为支撑的“组合拳”,不仅稳住了经

济社会发展的基本面,更实实在在地增强了广大人民群众的获得感、幸福感与安全感。最新统计数据显示,今年1月至11月,信丰县就业核心指标运行态势良好,全县实现城镇新增就业4195人。尤为可贵的是,通过动态监测与精准帮扶,全县零就业家庭始终

保持着“动态清零”状态,牢牢守住了民生保障的底线。这份亮眼的成绩单,是信丰县就业工作成效最直观的注脚。

从线下“就业之家”的广泛布局到创业设备补贴、培训补贴等政策的精准制定与直达快享,从对失业人

员、就业困难人员等重点群体的分类施策与悉心护航,再到紧扣产业需求的技能培训持续赋能……这个体系,让创业之路更有支撑保障,让劳动者能力持续提升、让就业服务更有温度速度,托举了千家万户“稳稳的幸福”。

(原载2025年12月18日《新华每日电讯》第4版)